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  По горизонтали: 1. Самое крупное произведение Л.Н.Толстого, занимавшее 13 томов. 2. Город, в котором Л.Н.Толстой учился в университете. 3. Кому принадлежат слова: «Люди как реки»? 4. Город, за участие в защите которого Л.Н.Толстой был награждён орденом святой Анны и двумя медалями «За защиту…» 5. Как называется первое опубликованное произведение Л.Н.Толстого? 6. Место, где служит Л.Н.Толстой вместе со старшим братом Николаем. 
   По вертикали: 1. Кто ввёл термин «диалектика души» в науку о творчестве Л.Н.Толстого? 2. Кем некоторое время работал в деревне Л.Н.Толстой? 3. С кем однажды у Л.Н.Толстого чуть не произошла дуэль? Кто придумал игру «Муравейные братья»? 5. В каком журнале было опубликовано первое произведение Л.Н.Толстого?
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Ответы
  По горизонтали:          1. «Дневник».          2. Казань.         3. Толстой.          4. Севастополь.         5. «Детство».         6. Кавказ.
   По вертикали:           1. Чернышевский.          2. Пастух.          3. Тургенев.          4. Николай.          5. «Современник».
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