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На изучение повести Л. Н. Толстого “Детство” отводится 3 часа: 1) автобиографичность повести: 2) дети и взрослые в семье Иртеньевых; 3) азбука нравственности.
Известно, что подростковый возраст — наиболее чувствительный и оптимальный период развития  личности,  он богат драма- тическими переживаниями. 	Именно	 в это
время складываются, оформляются устойчивые формы поведения, черты характера, способы эмоционального реагирования. Это пора осознания ребенком своего “я”.
Уроки по творчеству Л. Н. Толстого должны сыграть важную роль в формировании нравственного идеала подростка, помочь понять, с помощью каких механизмов личность овладевает своим внутренним миром, подвести учащихся к мысли, что человек нравственный — результат огромной работы.
Ход урока 
I. Слово учителя
В одном из писем JI. Толстой писал: “Когда я начался? Когда начал жить? Разве я не жил тогда, когда учился смотреть, слушать, говорить, смеяться, понимать? Разве не тогда я приобретал всё то, чем я теперь живу, и приобретал так много, так быстро, что во всю остальную жизнь я не приобрел и одной сотой того”.
Детство — это тот период в жизни человека, когда он набирает силу физическую, духовную, усваивает основные нормы поведения: что можно, что нельзя, что должно.
Кто из вас знает, как стать хорошим, честным человеком? А что для этого нужно делать? Каким надо быть? К чему стремиться?
Проблема нравственного и безнравственного в поведении и сознании человека мучила JI. Н. Толстого с детских лет.
Наверное, и кто-то из вас задумывается о жизни, ищет ответы на трудные вопросы.
Сегодня на уроке мы постараемся найти ответы на некоторые ваши сокровенные вопросы.
II. Подготовка к исследованию
Словарь понятий
Нравственность — правила, определяющие поведение человека, духовные и душевные качества, необходимые человеку в обществе.
Душа — внутренний мир человека.
Совесть — чувство нравственной ответственности за свое поведение перед окружающими людьми.
Эмоция — душевное переживание, чувство.
Ход исследования
I этап. Проектирование ситуации
Учитель. Переживали вы когда-нибудь обиду, несправедливость?
(Высказывания учащихся.)
Учитель. Каждый знает, что обида, несправедливость причиняют душевную боль.
Порой светлый и радостный день становится мрачным. Иногда даже начинает казаться, будто нас никто не любит и никогда не любил. Что же происходит с нами? Неужели только с нами? Или похожие переживания знакомы каждому взрослеющему человеку?
А переживали вы когда-нибудь чужую боль как свою? Возможно ли это? (Обмен мнениями.)
II этап. Работа с текстом
Учитель. В главе “Классы” найдите доказательства того, что милый, добрый Карл Иванович обижен. Обратите внимание на то, как автор передает внутреннее состояние героя. Свои наблюдения запишите в тетрадь.
(Швырнул сюртук, сердито подпоясался, сильно черкнул ногтем, хлопнул дверью, говорил с чувством, зажмурившись слушал... (это был дурной признак), кинул на пол обрезки кожи и т.д.)
Есть ли у Карла Ивановича причина для обиды?
(В качестве доказательства приводятся цитаты из текста.)
 – Я двенадцать лет живу в этом доме и могу сказать перед богом..., что я их любил и занимался ими больше, чем ежели бы это были мои собственные дети.
·  Да, теперь я не нужен стал, меня и надо прогнать; а где обещания? Где благодарность?
[Преданного, верного Карла Ивановича увольняют за ненадобностью из дома Иртеньевых (“теперь дети большие стали: им надо серьезно учиться. Точно они здесь не учатся...?”)] (читает отрывок со слов): “Вернувшись в классную...” (до слов) “...достойно отомстившего за нанесенную ему обиду”. (Дает задание.) Ребята! Следите по тексту и делайте пометки в тетради, выписывая фразы, подтверждающие мысль о том, что Карл Иванович — человек, имеющий чувство собственного достоинства.
(Величественно опустился; голосом, который, казалось, выходил из какой-то глубины, несколько раз, с различными интонациями и с выражением величайшего удовольствия, прочел...)
(Озвучивание записей.)
На доске запишем изречение, которое Карл Иванович продиктовал детям.
“Из всех пороков самый ужасный — это неблагодарность...”
Как вы поняли слова, сказанные Карлом Ивановичем?
(Быть неблагодарным — значит платить неуважением за добро, быть черствым, бесчувственным. Это стыдно и недостойно хорошего человека.)
А почему расстроен Николенька? С ним что-то случилось? У него неприятности?
(“...я от слез, падавших на бумагу, наделал таких клякс...”)
Ребята! Самостоятельно поработайте с отрывком из текста со слов: “Много и долго в этом духе Карл Иванович говорил...” до слов: “как бы восстановить между ними согласие”. (Дает задание.) Запишите свои впечатления о Николеньке Иртеньеве в тетрадь.
(Озвучивание записей.)
(Спектр мнений: Николенька — добрый, чуткий мальчик; он милосерден; любит, чтобы в доме был мир; он умеет сопереживать.)
Однако давайте отправимся за Николенькой на “злосчастный обед” (гл. “Наталья Савишна”).
III этап. Исследовательская лаборатория
Учитель (зачитывает отрывок). “После обеда я в самом веселом расположении духа, припрыгивая...”, заканчивая словами: “Нет, это ужасно!”
Как вы расцениваете поступок Натальи Савишны?
Почему Николенька был зол на старую няньку?
(Дает задание: проследить по тексту, как вел себя Николенька и как вела себя Наталья Савишна.)
1.  Поведение Николеньки: “...уронил графин и облил скатерть”, “...в самом веселом расположении духа, припрыгивая, отправился в залу...”.
(Не чувствовал вины, не подумал извиниться.)
2.  Поведение Натальи Савишны: “...поймала меня”, “начала тереть меня мокрым по лицу, приговаривая...”.
3.  Реакция Николеньки: “...это обидело, что я разревелся от злости”, “захлебываясь от слез”.
Что больше всего возмутило мальчика?
“...просто Наталья говорит мне ты, и еще бьет меня по лицу мокрой скатертью, как дворового мальчишку» (подчеркнуть ключевые фразы ).
Вывод. Николеньку воспитывали в убеждении, что он барин, господин. Слуги и крестьяне должны относиться к нему почтительно. Даже старая, заслуженная экономка Наталья Савишна, которую любил Николенька, не смеет, по его мнению, наказать его за шалость. Мальчик возмущен и зол. Да, обидно, если мокрой скатертью трут по лицу. Унизительно.
Проследим, что испытывает человек, когда он обижен: гнев — раздражение — месть.
Как выйти человеку из состояния гнева, раздражения?
Обида<
1) простить
2) раздувать, причиняя зло себе
(Схема записывается на доске.)
Гнев и раздражение испытывает Николенька.
Как произошло разрешение конфликта между мальчиком и Натальей Савишной? Почему именно так?
(Высказывания учащихся с опорой на текст.)
Учитель. Николенька выбрал второй путь: “...я продолжал прохаживаться, рассуждал о том, как отплатить дерзкой Наталье за нанесенное мне оскорбление”.
Наталья Савишна выбрала первый путь: “Полноте, мой батюшка, не плачьте, простите меня, дуру... я виновата... уж вы меня простите, мой голубчик...”.
Какие чувства охватили Николеньку после слов Натальи Савишны? (Любовь и cmыд.)
Николенька испытывал стыд.
Стыд — чувство сильного смущения от сознания предосудительности поступка. Позор, бесчестье. (Учащиеся записывают в тетради.)
Чувство стыда может испытывать человек, имеющий совесть. Кто не стыдится своего поступка, тот вдвойне виноват. Без стыда и совести нет человека — это суть понятия человека нравственного.
Какой урок вынес Николенька из давней детской шалости? Почему, став взрослым, Николенька Иртеньев пришел к выводу, что Наталья Савишна — “редкое, чудесное со здание”? (Учащиеся находят ответ в тексте: “Она не только никогда не говорила, но и не думала, кажется, о себе: вся жизнь ее была любовь и  самопожертвование".)
За что корит себя Николенька? “Я так привык к ее бескорыстной, нежной любви к нам, что и не воображал, что это могло быть иначе, нисколько не был благодарен ей и никогда не задавал себе вопросов: а что, счастлива ли она? Довольна ли?”
III. Подведение итогов исследования
Учитель. Действительно, по вашему мнению, неблагодарность — ужасный порок?
а) Принимать любовь, доброе отношение, самопожертвование как должное, не будучи благодарным, не думая о человеке, который дарит тебе такое богатство, — это проявление эгоизма, себялюбия. Без стыда и совести нет хорошего человека.
б) Благодарность и совестливость — суть человека нравственного. (Учащиеся записывают в тетради.)
В вашей жизни были случаи, когда вы задумались о том, какие чувства испытывает человек, любящий вас?
В ходе исследования извлекли вы для себя какой-то жизненный урок?
(Учащиеся в тетрадях записывают свои ответы на любой из вопросов.)
Домашнее задание:
1)  написать сочинение-миниатюру “Чему я научился у Николеньки Иртеньева?”;
2)  перечитать главу “Ивины”;
3) продумать ответ на вопрос: “О каких “темных пятнах” на страницах своих детских воспоминаний говорит Николенька?”
4) 
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