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Цель: показать красоту, одухотворенность изображенного Л.П.Толстым детства; проследить, какое освежающее, возвышающее влияние на рассказчика оказывают воспоминания детства; обратившись к личному опыту учащихся, проследить, действительно ли детство является счастливой порой; развивать умение выражать мысли в устной форме; воспитывать внимательное и чуткое отношение к окружающим.
Индукция. “Детство” — первое произведение великого русского писателя Л.Н.Толстого, в котором он не просто вспоминал о детстве, а воссоздавал опыт неповторимого детского отношения к окружающему По мнению Л.Н.Толстого, детство никогда не покидает человека. О себе в 1904 году (в возрасте 76 лет) он писал, что в нем совмещаются “ребенок, юноша, старик”. В трудные минуты жизни человек обращается к своему детскому опыту, детскому отношению к миру, и это спасает его от ложных, безнравственных шагов.
Итак, что же такое детство? Почему Л.Н.Толстой назвал его “счастливой, счастливой, невозвратимой порой”?
Обратимся к портретам детей, созданным О.Кипренским, И.Серовым, В.Тарасовым, Б.Кустодиевым и др. Художники изображают мир детства. Какой он, этот мир? Какие краски используют художники и почему?
С а м о ко н с тру к ц и я. Какие ассоциации у вас возникают при слове детство? (Запись учащимися ассоциативного ряда.)
Социализация 1. Прочитайте свои слова.
Выбор. Подчеркните в созданном ряду одно слово, которое, но вашему мнению, является самым точным.
Социализация 2. Прочитайте это слово.
Социоконструкция 1. “Итак, для вас детство — это радость открытий, счастье, свет и солнце, первые удачи и поражения. А что такое детство для Л.Н.Толстого? Обратимся к главе “Детство” из одноименной повести.
В какой тональности написана глава? Как рассказчик оценивает период детства в развитии человека? Какими эпитетами он определяет свое детство? Какие воспоминания о детской жизни вызывают особенно острое волнение и умиление рассказчика? Почему?
А что вам больше всего запомнилось из вашего детства?
Рассказчик завершает главу раздумьями о той эпохе в жизни человека, когда он обладает двумя лучшими добродетелями — невинной веселостью и беспредельной потребностью любви. Что значит “невинный” в данном контексте?
Два последних абзаца — вопросы. Ответов вроде бы нет. Но они есть и в этой главе, и в других произведениях Л.Н.Толстого из автобиографической трилогии: очень важно взрослому человеку не растратить добродетели детства, сохранить “детскость” в своей душе.
Социо конструкция 2. Создайте эмблему детства (групповая работа).
Социализация 3. Защита группой своего проекта.
Разрыв. Все ли мы сказали о детстве? Наверное, нет, потому что детство — неповторимая пора жизни, оно у каждого свое. Послушаем, как о детстве сказали А.Лиханов в “Магазине ненаглядных пособий”, А.Фадеев в отрывке из романа “Молодая гвардия” (о материнских руках), А.Платонов в рассказе “Корова”, Н.Огарев в стихотворении “Первая дружба”, и постараемся определить, что нового мы услышали о детстве.
Рефлексия. Продолжите фразу: “Я возьму во взрослую жизнь из детства (что?)...”
Домашнее задание.Сочинение-миниатюра “Мое детство — это ...” или “...моего детства” (вместо многоточия вставить ключевое слово из ассоциативного ряда.Например, “Мое детство — это разбитые коленки”, “Радость моего детства”).
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