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Анализируя синтаксис и композицию как компоненты стиля, исследователь получает возможность понять присущий художнику способ структурирования мысли. Первичные структуры мысли материализуются, т. е. делаются зримыми, обнаруживаются в виде связи друг с другом слов (синтаксис) или частей (композиция).
1. Синтаксис как слагаемое стиля.
Анализ синтаксиса как слагаемого стиля предполагает учёт по крайней мере двух основных моментов: 1) простота — сложность синтаксических единиц; 2) характер связи синтаксических единиц (непрерывность — прерывность, строгая логическая последовательность — фрагментарность).
И здесь, как и при анализе лексики, необходима не просто констатация факта, а объяснение функции. Сама по себе констатация простоты или усложнённости синтаксиса ничего не даёт. Важно понять внутренние установки художника.
<…>
…авторские установки выдает синтаксис Л. Толстого. Траектории движения мысли в произведениях Толстого вычерчиваются в их сложности, разветвлённости, многоступенчатости. Многочисленные потому что; не потому, что; так как; чтобы; хотя указывают на потребность автора не только объяснить причину поступков персонажа, но и отмежеваться от возможных ложных объяснений, указать на цель и уточнить условия, при которых оказалось бы возможным то или иное событие. Сложный мир JI. Толстого выражается сложноподчинёнными предложениями, в которых главное многократно комментируется уточняющими причинами, целями, условиями, временем, местом и т. п. Уточнение и объяснение внутренних побудительных импульсов поступка в конце концов перевешивают изображение самого поступка. В конечном счёте более важным оказывается не то, как поступил Пьер Безухов, а то, почему и в каких обстоятельствах он решил поступить так, а не иначе. Результат, к которому приводят Пьера его размышления, интересует JI. Толстого меньше, чем путь к этому результату. Жизнь мысли, которая рождается и уясняется на глазах читателя, в толстовском мире значимее, чем её итоги. Текучесть мысли обнаруживает себя в формах, всегда готовых измениться и перейти в свою противоположность. Неизменность, постоянство и определённость эмоционально-волевых процессов присущи персонажам, находящимся на периферии толстовского художественного мира. Такова Элен, которая окостенела в своём эгоизме и примитивной чувственности.
Когда Толстой делал первые шаги на своём писательском поприще, громоздкость, тяжеловесность синтаксиса начинающего автора воспринимались критиками как недостаток мастерства. А. Дружинин советовал «дробить длинные периоды на несколько частей и точек не жалеть». В пример Толстому приводили Пушкина и Лермонтова, указывая на простоту, лёгкость, «прозрачность» синтаксического рисунка в произведениях первого или на ясность, удоборасчле- нимость и мелодичность синтаксиса второго. Однако, долго и упорно работая над стилем, многократно отделывая свои предложения, Толстой остаётся верен своему «стилистическому бесстрашию» (А. Чичерин) и отнюдь не стремится к красоте синтаксического построения. Выбор между красотой и правдой Толстой сделал раз и навсегда, неизменно отдавая предпочтение тому, что он считал истиной. По глубокому убеждению писателя, истина никогда не достигается без труда и напряжения. Показывая движение ищущей мысли, Толстой одновременно разоблачает ухищрения, которыми люди обманывают себя. Правда рождается в борьбе с ложью и обнаруживает себя в непосредственном сопоставлении с многообразными красивыми подделками.
Часто в одной длинной и разветвлённой фразе JI. Толстой сводит воедино контрастные моменты бытия, демонстрируя их противоположность, но и их реальное единство.
Несколько десятков тысяч человек лежало мёртвыми в разных положениях и мундирах на полях и лугах, на которых сотни лет одновременно собирали урожай и пасли скот крестьяне деревень Бородина, Горок, Шевардина и Семёновского.
В одном предложении сведены война и мир, противостоящие друг другу как смерть и жизнь, условные и истинные ценности. Именно сведённые в рамках одного предложения, они особенно остро обнаруживают свою нравственную несовместимость.
Важной характеристикой синтаксиса как слагаемого стиля является связность или фрагментарность. Писатели-классицисты стремятся к логической упорядоченности познаваемого мира. Соответственно, нормативное и рассудочное классицистское мышление характеризуется чёткостью синтаксических конструкций, которые демонстрируют связи между частями предложения, между отдельными предложениями в абзаце, между более крупными частями текста. Логика причинно-следственных, временных, уступительных, противительных и иных отношений вычерчивается с особой тщательностью. Мир представлен как единое целое, правильно оформленное, иерархически организованное. Союзы и союзные слова призваны обнажить доказательность и последовательность развития мысли.
У романтиков поиски организующего начала жизни неизменно завершаются констатацией алогичности бытия. Мир соткан из контрастов, логически не объяснимых, из фрагментов, обособленных друг от друга. Синтаксические единицы в романтических произведениях часто представлены в их автономности. Характерные для прозы классицистов сложноподчинённые предложения у романтиков вытесняются присоединительными конструкциями, которые по смыслу могут быть мало связанными или вовсе не связанными. Логически необходимые элементы часто опускаются: романтики прибегают то к эллипсису (пропуску подразумеваемого слова или нескольких слов), то к умолчанию. С другой стороны, в романтических произведениях часты совершенно излишние, с классицистской точки зрения, повторы, ничего не дающие информационно, но усиливающие смысл сказанного. Логике доказательного суждения романтики предпочитают эмоциональную экспрессивность речи. В романтических текстах обильно используется инверсия. Нарушение прямого порядка слов импонирует романтическому сознанию собственной исключительности, «неправильности», изоляции из «правильного» мира. <…>
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